



专家答疑

儿科诊疗风险高 安全防范第一条

▲《医师报》融媒体记者 宋晶

2月21日《医师报》刊登了两个整版关注《2018年全国医疗损害责任纠纷案件大数据报告》，请来医疗界、法学界专家为我们解读分析医疗纠纷高发科室成因，同时给出实用的建议。文章刊发后，官微浏览量近四万，这些医疗纠纷案件背后的问题被再次激活。对于儿科纠纷高发因素，医务人员应如何规避？本期医事法律版请来中国医院协会医疗法制专业委员会常务副主任委员郑雪倩，继续为广大医务工作者答疑解惑。

有人说，在儿科当医生犹如在上演“惊悚大片”，家属护子心切，医务人员战战兢兢。儿科也自然而然成为了容易产生医患纠纷的科室之一。郑雪倩律师详细分析了儿科风险因素高的七个方面。

第一，关注度。孩子是家庭的未来，是家中的希望。爷爷、奶奶、姥姥、姥爷、爸爸、妈妈等全家人的关注点都集中在一个孩子身上。一旦孩子出现了一点问题，很容易引发纠纷。

第二，诊疗疗效。因为关注度高，所以孩子的治疗效果出现不满意的情况时，就可能会引发纠纷的产生。

第三，诊疗方式。由于儿童出生住院治疗中父母不能全程陪护，孩子一旦在治疗中出现不良后果，家长一定认为是医护

人员没有尽心尽职。

第四，医疗费用报销。新生儿出生没有医保，所有的费用都是由家属承担。而这一期间孩子出现问题，比如脑瘫、臂丛神经损伤等疾病，后续治疗费用较大，家庭陷入经济压力。所以从患者角度，如果孩子的治疗结果不好，就可能要去找医院讨“说法”，让医院支付一些费用，来减轻家庭的负担。

第五，沟通问题。因为家属不能全程陪护，如何去进行沟通尤为重要。如果医务人员与家属的信息不对等，家属对疾病不了解。尤其是对患儿疾病未告知清楚，孩子突然出现不良的结果时，作为家属往往难以接受而引发纠纷。

第六，诊断治疗。儿童是没有行为



图/齐鲁网

能力和限制行为能力的人，在临幊上，孩子往往不能自己表述病情或表述病情不精准，也会导致儿科诊治和护理过程中出现风险和难度。同时，基于儿童药物临床试验的种种障碍，适合儿童使用的药物相对较少，儿科用药可选择范围小，而且儿科用药剂量较小，现有药物也难以找到合适儿童的剂型，故治疗用药上也存在难度。

第七，国家救助制度。曾经有个案例，一位脑瘫患儿的妈妈因为负担不起孩子的高额治疗费，而掐死了孩子。国家的救助制度不完善、不到位，而家属难以承受相关损失，对患儿的相关损害结果就会通过寻求医疗赔偿的途径转嫁到医院身上，从而引起相关医疗纠纷。

减少儿科医疗纠纷 需要多层面完善

“道路千万条，安全防范第一条”。对于儿科的特殊性质，郑雪倩建议从以下几个层面避免和防范儿科的风险：

从医务人员角度，要提高自身技术水平。因患儿不能够表达需求，所以医护人员更应该加强责任心，认真严密的观察，及时处理问题。

从医院角度，要建立人性化的服务，比如探视、视频等方式，让家属对医院更信任，对孩子的情况更放心。

从医疗方面，要不断提高儿科诊治水平。比如现在国家建立起来的罕见病中心，患儿检查出疾病后，进入国家罕见病中心进行救助。

从国家层面，应考虑加强儿科科室建设，

增加儿科设备和人员的配置。儿科的护理要求与难度高于成年人，责任也重大。解决儿科医务人员少的问题，可适当提高薪酬待遇，也是保障医疗质量和医疗安全的有力措施。

医保政策可考虑婴儿出生随从母亲享受医疗报销，减轻家庭经济压力。

国家应完善救治和救济制度。建立医疗风险基金，原则应把握，在医疗机构无过错时基金可以进行救助补偿。

国家可考虑完善残疾人救助制度。可建立康复机构，帮助抑郁症、孤独症、多动症、脑瘫等患儿的康复成长。

国家还应加强科普宣传，让公众了解

医疗风险，认识儿科疾病的高风险因素。

此外，患者应自觉分担风险的义务。住院期间的患者也可购买保险，如果出现意外风险，也可以得到保险补偿。

医护人员和患者家属还需要增强法律意识。要与家属充分沟通，增强医患之间的信任，共同保障患者疾病得到良好的治疗。依据《医疗纠纷预防和处理条例》，依法做好防范措施，有效避免医疗纠纷的发生，同时发生纠纷后，要依法积极妥善处理医疗纠纷，从而使医患之间和谐相处和相互信任，为儿科医生的执业和患者的就医提供良好的环境。

医学伦理专栏

试管婴儿八胞胎 道德伦理被违背

▲经济参考报 萧坊

广州一富商久婚不孕，借助试管婴儿技术孕育的8个胚胎竟然全部成功，大喜望外的富商夫妇找来两位代孕妈妈，再加上自身共3个子宫采取“2+3+3”怀孕。并于当年九、十月份，前后一个月的时间内先后生下4男4女八胞胎。医学伦理专家董玉整认为，“八胞胎”案例是人类辅助生殖技术被滥用的例子。

“辅助生殖技术”可以帮助不孕家庭获得自己的孩子，也使人类从此有能力选择优良基因生育后代。然而，人工生殖也是一把双刃剑，在看到其贡献时，也应该理性地认识到其操作风险，及其对社会、文化和人类长远利益的威胁。以这个生育“八胞胎”为例，其操作过程就存在许多有违道德伦理甚至法律法规的地方。

首先，聘请代理孕母是在将人体工具化，有违法嫌疑。在法律上，女性对其子宫拥有的是身体权，这是一种人格权。众所周知，“所有权”可以以占有、使用、收益和处分等方式进行，但与人身紧密相连的人格权却具有专有属性，除法律有特殊规定外不得以任何方式（出售、赠送或继承）转让，因为任何这样的行为都会导致人格的贬损及主体尊严的丧失。

“代理受孕”将代母的子宫和身体工具化或商品化，令女性器官沦为制造、加工婴儿的机器，这是对母职的价值与意义的否定，也是对人性的亵渎，是技术的滥用、异化和迷失。正因为如此，西方各国（如英、法、德等）均颁布法令禁止代孕。我国2001年出台的《人类辅助生殖技术管理办法》也规定，医疗机构和医务人员不得实施任何形式的代孕技术。

其次，通过“辅助生殖技术”孕育8个胚胎存在规避计划生育的嫌疑，而其商业化倾向也容易带来价值观的扭曲。根据卫生部出台的《人类辅助生殖技术和人类精子库伦理原则》，人类辅助生殖技术是治疗不育症的一种医疗手段，禁止以多胎和商业化供卵为目的的促排卵。此外，《伦理原则》特别强调“严防商业化”。计划生育是我国长期坚持的基本国策，利用“辅助生殖技术”规避计划生育，给票子就可以多得孩子，这种状况不仅不公平，也存在商业化的嫌疑。

（请本文作者联系本报）



扫一扫，关联阅读全文

医师报网友留言

@宋儒亮 广东省委员党校：由告知到说明，就是沟通领域的一次革命，层次之升；局面之改，结局之变！？

@二胖：耳鼻喉科不是医疗纠纷最多的，但却是最危险的科室。

@无聊的蛤蟆：儿科的原因也分析一下吧，看看儿科怎么避免。

@彼岸兔：再好的沟通，再多的签字，抵不过患者或者家属一句“我不知道，当时他没说清”。

@V：医护人员紧缺，工作量大，下不了班，是最该解决的问题。

@欣欣向荣：每天上班，经常干无用功。交代病情，签字告知，七大姑八大姨谁来谁问。

@卞晓：患者数量也决定了服务质量，人的精力毕竟有限。

@大钰儿：复印一份告知交患者，该说的说，该做的做不能省略。

专栏编委会

主编: 邓利强

副主编: 刘凯

轮值主编: 童云洪

编委(按姓氏拼音排序):

柏燕军 陈伟 陈志华 樊荣
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江涛
李惠娟 刘鑫 刘宇 聂学
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
王岳 徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩
张铮